
A RETTEGI NEMESSÉG RENDTARTÁSA. 

Anno 1652 die 28 mensis Decembris Retteg. Az Rettegi egész 
nemességnek magok szabad akaratjuk szerént és subseriptiójok alatt 
való uniójok és contractusok az alább megirt punctumok és articiüusok 
szerént igy kevetkeznek: 

1. Nemes házak, örökségek dolgát kiki közülünk competens birája 
előtt az vármegye székin prosequálja, azon házak és nemes örökségek 
után járandó földek, határkertek, gyepük, mesgyék, porgolátok dolgát és 
határit penig közöttünk az princzipális, assessoraival együtt eligazíthassa 
finaliter mindenkoron az querelatus parsnak instantiájára arra prae-
figált terminuson minden tovább való procrastinátió nélkül. 

2. Tiz forintig való adósságot penig akármelyik is közülünk (ide 
nem értvén városunkon kivül való lakosokat) az kisbíró által meg-
kéretthesse az principális parancsolatjából és ha meg nem adja az, ki 
adós, principális uram assessoraival együtt törvénynapot praefigáljon 
az panaszló félnek, és ha az adós tagadja, az felperesnek egy ex-
missiója igazságának megbizonyítására másodszéken finaliter eligazod-
jék, és constálván az adósság, minden tovább való processusokat 
excludálván, exequáltathatják minden javaiból tiz forintig. Feljebbvaló 
adósság végett penig egyikünk másikunkat vármegye székin keresse. 

3. Az ki közülünk, mást nyelvével megbántja és ledálja az 2-ik 
punctumban deciaráit processus szerint, principális uram székin pro-
sequálhassa és 20 frt executiót tétethessen minden tovább való halo-
gatás nélkül, törvény szerint convincáltatván az in causam attractus, 
mely 20 forintoknak két része a törvénytévőké, harmadrésze az nyertes 
félé legyen. 

4. Mindenkor principálist esztendőben egyszer, Szent-István nap-
ján szoktunk tenni, akkor az praefigált órára minden nemes embert az 
kisbíró beszólítson az principális házához és minden nemes ember 
tartozik az praefigált időre bemenni sub poena f. 1. Ha kinek penig el-
mulhathatlan dolga lenne, avagy méltó mentsége, tegye hirré az prin-
czipálisnak és ugy mehessen dolgára, de az, kit az hirdetés ott ér, 
tudtára lévén, s contumatia ductus elnegligálja, principális uram egy 
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forintig zálogát elhozathassa házátul, ha penig méltán magát megment-
heti, zálogja megadassék. 

5. Papnak, mesternek rendelt fizetéseknek, felszedetésére princi-
pális urnák authoritást engedünk minden esztendőnként, ugy, hogy, az, 
ki meg nem adja közülünk, egy forintig zálogját elhozathassa a kisbíró 
által és assessorival együtt principális uram lássa meg s ha vétkes-
nek ítélik, egy forintig meg is büntethessék toties quoties megadni nem 
akarná. 

6. Szolgáknak, szolgálóknak, heti béreseknek és mezei napi számos 
munkásoknak, dolgosoknak, ki közülünk meg nem fizetne, tehát az 
munkás embert, az gazdáját principális uram hivassa assessoraival 
együtt és mindkét feleknek mentségeket meghallván, szolgáltathasson 
igazat közöttök, megengedjük és meg is fizettethessen a munkásoknak, az 
kiknek mint illik az gazdájával principális uram, minden tovább való 
halogatás nélkül. 

7. Ha kit penig közülünk illendőnek ítélvén, principálísságra 
választunk, esztendeig tartozzék felvenni 10 forint birság alatt, kit ha 
fel nem venne, az egész nemes communitás az 10 forintot exequál-
hassa mindjárt és exequálván, azon esztendőben légyen immúnis az 
principálisságtól és más választassék közülünk. 

Az kisbíró is similiter azon poena alatt esztendeig tartozzék ' fel-
venni a kisbiróságnak tisztit. Az kisbirónak az is hivatalja légyen, hogy 
mikor bizonyos szükségére ki kelletik menni a városbul, hogy az közön-
séges igazság meg ne gátolódjék miatta, princzipális uramnak el-
menetelét hirré adja, és mást constituáljon helyébe hazajöveteléig, 
melyet ha negligál, principális uram egy forintig megbüntethesse. 
Az constitutus kisbiró is az időig tartozzék elviselni. Fizetése annuátim 
minden contractusbeli nemes embertül tizenkét-két pénz lészen, ha ki 
penig több' jóakarattal akar hozzá lenni, az sem elleneztetik. 

8. Mi mindnyájan halandók vagyunk, ha kit közülünk Isten az 
világbul, vagy házunk népe közül kiszólít, annak tisztességes eltemetésére 
minden nemes ember, vagy ha otthon nem lészen, háza népe tartozzék 
az kisbiró által megjelentetett napra és órára jelen lenni egy forint 
birság alatt. 

9. Valamikor principális uram bennünket közönségesen convocál-
tat és valamelyikünk jelen nem lészen, egy forinttal megbüntetődjék, 
ha méltó mentségje lészen, principális uram assessorival együtt lássa 
meg, és zálogja megadassék, ha contumatia ductus cselekedte, meg-
büntetődjék. 

10. Minden nemes ember közülünk személyválogatás nélkül mind 
mi, s mind penig jövendőben az, mely nemes atyánkfiai közinkbe be-



származnak, ezen lô. punctumoknak és articulusoknak observálására 
és erősségére köteles légyen ezen contractusunkat és uniónkat keze írásá-
val és pecsétjével confirmálni, az, ki penig contumatia ductus magát 
közülünk kivonsza és excludálja, az oly contumax ember maradjon 
magának és semmi dolgaiba mi is, hogy ezen igazsággal éltessük, 
kötelesek rá nem lészünk, s nem is tartozunk. 

Mely tíz rendbeli punctumok ez szerint leíratván és confirmálván, 
ennek nagyobb erősségére és bizonyságára ezen Belső-Szolnok vár-
megyében Deésen lakó vitézlő Báczy János urat és Deési Kádár Istvánt 
ezen vármegyének hites nótáriusát communi suffragio lehivatván és ezen 
dolgunkban idegen köz arbitereknek agnoscálván ő kegyelmekkel is 
subscribáltattuk és pecsételtettük fide nostra mediante Datum in oppido 
Rettegh die, et anno praesente. 

Következnek az aláírások. 

1564-beii fejedelmi megerősítést nyert eredetije a¿ Országos Levéltár erdélyi 
fiscális osztályában III. 213. L. alatt. 

Közli: —i. 


